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 8من  1صفحة 

0  البٌان(1) 0,25

1 𝑡 ( 𝑠 ) 

𝑥 ( 𝑚 ) 

0 0,2

2 𝑡 ( 𝑠 ) 

𝑣𝑦 ( 𝑚. 𝑠−1) 

  البٌان( 2)

 المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليينعلى 

 الموضوع الأول

 نقطة (: 20الجزء الأول ) 

 : نقاط (  20) التمرين الأول 

 الأعظمً وفق خط المٌل   ، تقع أسفل مستوي أملس ٌمٌل عن الأفق بزاوٌة       نقطة ٌا مننعتبره نقط ته تلك  ( ) نقذف جسما -1

 . 1 –كما هو مبٌن فً الشكل        بسرعة قدرها   فٌصل إلى النقطة     بسرعة  

 .   (  ) مثلّ القوى المؤثرة على الجسم   -أ 

   (  )  بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن على الجسم  -ب 

 .    أوجد عبارة تسارع الحركة على المسار

 . مع التعلٌل ؟   ما طبٌعة الحركة على المسار -جـ 

                                                    ة  م بعد النقطحركة الجس –2

 بدلالة   تغٌرات فاصلة القذٌفة ( ) البٌانٌمثل 

  تغٌرات المركبة  ( ) ، و ٌمثل البٌان  الزمن

 :  لسرعة القذٌفة بدلالة الزمن     الشاقولٌة

  إلى (  )   باعتبار اللحّظة التً ٌصل فٌها الجسم

 .الهواء  و بإهمال  ،     مبدأ للأزمنة    الموضع

 

 ( مع تحدٌد طبٌعة الحركة فً كل محور(  ( و )  ) المعادلات الزمنٌة وفق المحورٌن )  أدرس حركة الجسم بعد مغادرته النقطة  -أ 

 طوٌلته. ، ثم أحسب     ة عند النقطة  مركبتً شعاع السرع       و      استنتج ( )و( ) مستعٌنا بالبٌانٌن -ب 

 .     أحسب قٌمة الزاوٌة -ج  

 

𝑌 

ℎ 

𝑣0  

𝑆 𝛼 𝐴 𝐻 

𝑋 𝑂 

F 

- 1-الشكل   



 

 8من  2صفحة 

 

          علما أن    عند الموضع الجسم الطاقة على الجملة )جسم+أرض(، أحسب سرعة بتطبٌق مبدأ انحفاظ - 3

  .(     )فً المعلم  (  )   أوجد معادلة مسار مركز عطالة الجسم  -أ  -4

 )المدى الأفقً للقذٌفة(.        عن النقطة حددّ بعد النقطة   -ب 

.             .    ٌعطى:    الأرضسطح نقطة اصطدام القذٌفة ب       ةأوجد إحداثًٌ النقط  -جـ           − 
      

 

  :نقاط (  20) ثانيالتمرين ال

 ( .  1     ، تعطً نواة البولونٌوم ) 𝛼( نواة مشعة       ) 222الرادون  – 1    

 ٌحدث  222 خلال تفكك الرادون .الرادون هو غاز أحادي الذرة ، و نعتبره غازا مثالٌا 

  (𝛾انبعاث اشعاع )

 . 222؟ اكتب معادلة تفكك الرادون 𝛼؟ ما طبٌعة الجسٌم ما هو مصدر الاشعاع )(  –أ 

 ( .  على مخطط سٌغري ) 222حدد الانتقال النووي لنواة الرادون  –ب 

 . 222( ، ثم احسب طاقة التماسك لكل نوكلٌون لنواة الرادون    عرف طاقة التماسك لكل نوكلٌون للنواة ) –ج  

 (.– 2-( الممثلة على منحنً أستون )الشكل    مع النواة ) 222قارن استقرار نواة الرادون  –د 

 و           عند درجة حرارة قدرها            فً أنبوبة مغلقة عٌنة من الرادون حجمها       ٌوجد عند اللحظة –  2 

 هو عدد  ( ) حٌث     بدلالة الزمن    ( )   ا مثلنا بٌانٌ .            ضغط قدره 

     هو عدد أنوٌة الرادون عند اللحظة      ، نوٌة الرادون المتبقٌة عند اللحظة أ

    الابتدائً للأنوٌةعدد الكمٌة مادة الرادون الموجودة داخل الأنبوبة ، ثم استنتج احسب  –أ 

   بدلالة الزمن   ( )  عبر عن   -.ب  

⁄  عرف زمن نصف العمر –ج   .   عمال البٌان باستجد قٌمته  لعٌنة مشعة ، ثم     

 ؟         فً الأنبوبة فً اللحظة     ما هو نشاط عٌنة الرادون  – 3

  من العٌنة الموجودة فً الانبوبة   حدد مستعٌنا بالبٌان اللحظة التً ٌكون عندها قد تفكك  – 4

 تأكد من ذلك حسابٌا .  

  (       )                               المعطٌات                          
   −                   ثابت الغازات  المثالٌة              

- 3-الشكل   

2-الشكل   

3-الشكل   



 

 8من  3صفحة 

 

   الجزء الثاني :

  تمرين تجريبي)20 نقاط ( :

(  )      التالٌة : المعادلة ٌتفكك ذاتٌا وفق تحول تام ٌنمذج ب       حمض الأكسالٌك  - 1     ( )       (  ) 

                                 (    )                         (   )  الاكسالٌك فنحصل على النتائج المدونة فً الجدول التالً : من حمض              التفكك لكتلة نتابع  

  

 ( الداخلتٌن فً التفاعل .      أثبت أن التفاعل الحادث هو تفاعل أكسدة ـ إرجاع مع تحدٌد الثنائٌتٌن ) – أ

  بدلالة الزمن     ارسم المنحنى البٌانً الممثل لتغٌرات تقدم التفاعل  – ب

 ⁄     ، ثم احسب سرعة التفاعل عند اللحظة ⁄   حدد زمن نصف التفاعل  – ج

 الناتجة فً نهاٌة التفاعل        ـ استنتج كتلة حمض المٌثانوٌك د

 

 من الماء المقطر فنحصل على محلول حمضً       نذٌب حمض المٌثانوٌك المتحصل علٌه عند نهاٌة التغاعل السابق فً حجم - 2

       له عند التوازن أعطى    ال قٌاس،       −    تركٌزه المولً 

 اكتب معادلة انحلال حمض المٌثانوٌك فً الماء . – أ

 أحسب قٌمته . ،         −           :   بٌن انه ٌمكن كتابة عبارة ثابت الحموضة بالعلاقة – ب

   .     و حمض المٌثانوٌك          ـ قارن بٌن قوة حمض الأكسالٌك ج

(−            )    : المعطيات                                              

 

       −            ٌساوي  −  تركٌزه المولً بشوارد           محلول مائً لمثٌل أمٌن – 3

          و نسبة تقدمه النهائً   

 هذا المحلول و بٌن طبٌعته     احسب   –أ 
 

 اكتب معادلة انحلاله فً الماء ، ثم انجز جدول تقدم التفاعل  –ب 
 

 .   ثم احسب قٌمة  ،[    ].         :  على الشكل    بٌن أنه ٌمكن كتابة نسبة التقدم النهائً –ج 

 
 

  
 



 

 8من  4صفحة 

 
 المحسوب سابقا  بمحلول حمض كلور الماء    التركٌز  مٌن ذيمحلول مائً لإثٌل أ من             ا  حجمنعاٌر  – 4

  – 4 –تحصلنا على البٌان الممثل فً الشكل المزٌج التفاعلً ،      بقٌاس        −          تركٌزه المولً           

 اكتب معادلة تفاعل المعاٌرة  –أ 

 (              ) للثنائٌة       ، ثم استنتج ثابت الحموضة   حدد احداثًٌ نقطة التكافؤ  –ب 

 المحسوبة سابقا   تأكد من قٌمة التركٌز –ج 

 التفاعل ، ماذا تستنتج ؟ لهذا      احسب ثابت التوازن -د 

 الحمضً ، ماذا تستنتج ؟من المحلول         ة   عند إضاف [       ][     ]   احسب النسبة –ه 

 فً حالة إجراء معاٌرة لونٌة ، ما المعٌار الذي تعتمده فً اختٌار احسن كاشف ملون ؟ –و 

 

 

 

                     

 

 انتهى الموضوع الاول

 

 

 



 

 8من  5صفحة 

 

 الموضــــــــــــــوع الثــــــــــــــــــاني

 الجزء الأول ) 20 نقطة (:

  التمرين الأول )20 نقاط ( : 

 موجه نحو الأسفل . تخضع الكرٌة أثناء سقوطها   (  )وفق محور  شاقولً   عن سطح الأرض           من ارتفاع     ابتداء من السكون عند لحظة زمنٌة نعتبرها مبدأ للأزمنة              و نصف قطرها   كتلتها تسقط كرة حدٌدٌة متجانسة 

    (      ) بدلالة              مكنتنا دراسة حركة الكرة من رسم البٌان  .       و  قوة احتكاك عبارة شدتها      لقوة ثقلها

 – 1-الشكل المبٌن فً 

 

 

 . الحركةأثناء     لحظة زمنٌة  عند  و     مثل كٌفٌا القوى المؤثرة على الكرٌة عند    - 1

  مهملة أمام الثقل .     تأكد بطرٌقتٌن أن دافعة أرخمٌدس  – 2

  بتطبٌق القانون الثانً لنٌوتن اثبت ان المعادلة التفاضلٌة للسرعة تكتب على الشكل :  - 3
        (      )  

   ة الكرٌة، ثم احسب كتل - 1-اكتب معادلة البٌان الممثل فً الشكل  – 4

 ، ثم حدد قٌمته .    باستعمال التحلٌل البعدي أوجد وحدة الثابت – 5

  ، ثم استنتج قٌمة ثابت الزمن      أوجد قٌمة السرعة الحدٌة  –6

     بدلالة الزمن     مثل كٌفٌا منحنى تغٌرات السرعة كٌف تتغٌر سرعة الكرٌة أثناء حركتها ؟ مع التعلٌل  ،  – 7

 المعطيات :                                                        مع التعلٌل . كٌفٌا كٌف ٌصبح هذا المنحنى عند اهمال تأثٌر الهواء ؟ مثله  -8

 

- 2-الشكل   



 

 8من  6صفحة 

  

 نقاط (  20) :الثاني التمرين

       لهذا المحلول هً       قٌمة ال  و حجمه      تركٌزه المولً            لحمض البروبانوٌك      محلول مائً

 عرف الحمض حسب برونشتد  – 1

 اكتب معادلة انحلال حمض البروبانوٌك فً الماء  – 2

   التقدم النهائً  و نسبة (−                 ) ثابت الحموضة للثنائٌة     بدلالة     المحلول     عبر عن  – 3

                  تكتب على الشكل :     بٌن أن نسبة القدم النهائً  –4

  (−      )لهٌدروكسٌد الصودٌوم    و نعاٌره بواسطة محلول مائً    من المحلول الحمضً          نأخذ حجما –5

 المضاف ، اعتمادا على النتائج المحصل علٌها تم رسم المنحنى    المزٌج التفاعلً بدلالة الحجم    تغٌر  نتابع       المولًتركٌزه 

 الحجم المضاف عند نقطة التكافؤ     و   هو الحجم المضاف قبل نقطة التكافؤ      علما أن – 2   -الشكل الممثل فً البٌانً 

 . اكتب معادلة تفاعل المعاٌرة  –أ 

 ة تراكٌز الأفراد الكٌمٌائٌة الموجودة فً المزٌج التفاعلً  قبل نقطة التكافؤ .ـ اعط عبارب 

)             بٌن أن –ب   . (−                 )خاصة بالثنائٌة     حٌث (  −     

      ، ثم استنتج قٌمة        إضافة حجم  من اجل       استنتج عبارة –ج 

 من المحلول الأساسً        إضافة عند      هً      ، علما أن قٌمة ال المضاف عند التكافؤ       جد الحجم  - د 

 مع الماء  البروبانوٌك حمضلتفاعل    استنتج نسبة التقدم النهائً  –ه 

     ثم استنتج التركٌز المولً   أوجد التركٌز المولً  –و 

 

 

 

- 0 –الشكل   



 

 8من  7صفحة 

 

 الجزء الثاني :

  تمرين تجريبي)20 نقاط (:

 فً حصة الأعمال التطبٌقٌة اقترح الأستاذ على تلامٌذه الدارة الكهربائٌة الممثلة

فً الشكل المقابل و ذلك من أجل تعٌٌن خصائص ثنائٌات الاقطاب التالٌة :   

   المحركة الكهربائٌة  مولد للتوتر قوته

 و مقاومتها الداخلٌة مهملة    ، وشٌعة ذاتٌتها    مكثفة سعتها 

         مقاومته  ناقل أومً 

 (  )    الوضع  نضع البادلة فً       عند لحظة   :التجربة الأولى 

 بٌن طرفً المكثفة  اكتب المعادلة التفاضلٌة بدلالة التوتر  – 1

( ) بٌن أن  – 2   (     ⁄  حل لهذه المعادلة التفاضلٌة  (

   و    و    (   )      بٌن  استنتج العلاقة التً تربط – 3

  بدلالة الزمن    (   )      البٌان  بواسطة تقنٌة خاصة تمكنا من رسم – 4

       المكثفة    ، ثم استنتج سعة    جد قٌمة ثابت الزمن  –أ 

    أوجد القوة المحركة الكهربائٌة  –ب 

  

 التجربة الثانية : 

 عند لحظة زمنٌة نعتبرها مبدأ للأزمنة   ( )بعد شحن المكثفة تماما و بلوغ الدارة مرحلة النظام الدائم  ، ننقل البادلة فً الوضع 

  بٌن طرفً المكثفة  الممثل فً الشكل التالً :     لتطور التوترٌسمح راسم الاهتزاز المهبطً من اظهار البٌان الممثل 

 

 

 



 

 8من  8صفحة 

 

 

   أعد رسم الدارة مبٌنا كٌفٌة ربط راسم الاهتزاز لمشاهدة التوتر  – 1

 ما هً الظاهرة التً تحدث ؟ حدد نمطها  2

 بٌن طرفً المكثفة     اكتب المعادلة التفاضلٌة  التً ٌحققها التوتر  – 3

( )  حل هذه المعادلة من الشكل :  – 5      (   ) 

 بدلالة ممٌزات الدارة النبض الذاتً     أوجد عبارة   -أ 

 .  و استنتج ذاتٌة الوشٌعة ، ثم اكتب عبارته بدلالة ممٌزات الدارة   حدد قٌمة الدور الذاتً  –ب 

  ، ثم بٌن انها ثابتة عند أي لحظة زمنٌة    اكتب عبارة الطاقة الكلٌة للدارة –ج 

      على ورقة الإجابة فً حالة استعمال وشٌعة مثالٌة ذاتٌتها  ( )  أعد رسم البٌان  – 4

 

 

 

 

 

 

 بالتوفيق و النجاح في شهادة البكالوريا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


